

в качестве самостоятельной державы. Это обусловило более позднюю интеграцию Беларуси в мировое сообщество и, следовательно, нахождение на более раннем этапе глобализации, в отличие от передовых постиндустриальных стран.

Кроме того, влияние на данный процесс оказывает ситуация, когда молодежь живет с ориентацией на западную модель развития, а людям старшего поколения сложнее принимать новые глобализационные реалии. В таком случае, молодежь является той социальной группой, на базе которой наиболее ярко проявляются последствия глобальной интеграции.

Глобализация находит отражение во всех сферах человеческой деятельности в Республике Беларусь. Кроме того, она влияет на каждого человека непосредственно. К последствиям такого влияния можно отнести индивидуализацию личности, унификацию человеческого сознания и культуры, формирование типа современного среднестатистического человека – человека-массы, формирование у народа экологического мышления, рост уровня толерантности и веротерпимости и т. п.

Одной из важнейших тенденций глобализации называют размытие границ между странами и превращения человека государства в человека мира. Но так же существует тенденция к росту локального разнообразия и национальной самоидентификации. В постсоветских странах наблюдается усиление национальной идентичности и национальной гомогенности культур, однако в Республике Беларусь этот процесс находится в стадии развития.

## **А. Сурма**

### **ЦИФРОВАЯ ПОВСЕДНЕВНОСТЬ И НОВАЯ СОЦИАЛЬНОСТЬ**

Альфред Шютц: «Люди живут в целом ряде миров: мир опыта, науки, художественной фантазии, душевной болезни и религиозной веры».

Основной вопрос моей работы: «Как и почему постоянное присутствие в медиа и социальных сетях превратилось из права в обязанность?»

Личное пространство в современном мире уменьшается, произошло переосмысление термина «личная жизнь». Молодое поколение не может представить себя без социальных сетей, без ежедневных постов и, иногда, еще более частых сторис в Инстаграм, например. Поэтому селебрити и обычные люди делают ставку на большую демонстрацию повседневной жизни, стирая расстояние между ними и читателями (фолловерами). Цифровой прогресс, появление новых приложений на смартфонах подогревают эти процессы, перенося реальную жизнь в виртуальное пространство. Если личное пространство становится виртуальным, то мы не можем употреблять слово «личное» в данном контексте. Сейчас, если сравнивать нашу жизнь с квартирой, то личная жизнь – это маленький шкафчик в углу нашей ванной.

«Шэйринг» (от английского слова ‘share’) – главный синоним слова прогресс сейчас. Нам стало легче делиться своими знаниями, опытом и, конечно, личной жизнью.

Артемий Лебедев – известный дизайнер и популярная в обществе личность сказал в своем телеграмм-канале: «Итерационное развитие соцсетей привнесло существенные изменения в сам алгоритм социальных коммуникаций, генерацию контента и формат отношений между людьми в онлайн».

С помощью социальных сетей и виртуального мира мы объединены в «цифровую экосистему».

На социальных сетях сейчас строится мир. В Интернете мы можем учиться, отдыхать, зарабатывать, делиться контентом, общаться.

Каким бы положительным не было влияние цифрового и социального прогресса на нашу жизнь, каждая медаль имеет две стороны. Что же можно сказать об обратной стороне оцифровывания общества?

Сейчас люди обязаны быть социальными личностями, вести профили, каналы в соцсетях, и если ты не делаешь этого, на тебя смотрят как на человека, который отстал от прогресса. Обратная сторона медали заключается в осуждении человека за бездействие в мире социальном, в мире интернета. Каких-то 36 лет назад даже не было интернета, а сегодня мы обязаны ему чем-то. Но я считаю этот минус несущественным, так как благодаря цифровому прогрессу мы можем с легкостью стать учеными, например, в области IT-технологий, стать селебритами, просто создав телеграмм-канал, режиссёром кино, залив свой ролик в Инстаграм. Возможности безграничны.

## **В. Толкачёва**

### СОВРЕМЕННАЯ ЭВОЛЮЦИЯ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Во все исторические периоды семья являлась одной из самых важных составляющих жизни общества. Именно поэтому создание семьи для каждого человека считалось явлением необходимым и естественным. Но время идет, в наше время ситуация сильно изменилась в этой области жизни, и современные семейные отношения кардинально отличаются от прошлых эпох.

Для семей прошлых столетий был характерен сложный состав семьи. Главой семьи являлся старший по возрасту мужчина, чаще всего отец. По обычному праву женщина не могла возглавлять семью, она в семье занимала второстепенное положение. Самая последняя роль отводилась невестке. Еще исторически сложилось, что вся работа, разделялась на «мужскую» и «женскую». Так, мужчины занимались только мужским трудом, женщины же практически круглый год хлопотали по хозяйству.

Но начиная с периода становления капитализма в Западной Европе в Новое Время, происходят перемены. Меняется взгляд на роль женщины в обществе и ее место в семейных отношениях, вследствие чего появляется такое движение как феминизм, которое в прошлом, и в настоящем борется